

文物普查任务是什么？古文化遗址如何认定？

四川省第四次全国文物普查培训班开班

文化中国行



普查队员观察新发现的石窟寺点位。图据安岳石窟研究院官方公众号

时隔17年,当全国第四次文物普查大幕徐徐拉开,作为文物大省的四川,相关工作也相继启动。4月24日,四川省第四次全国文物普查2024年度培训在成都开班。据介绍,本次培训至4月27日结束,分川南、川北两个片区进行,全省21个市(州)、183个县(市、区)普查业务骨干400余人参加培训。

石窟寺及石刻(其他)普查认定、分类标准是什么?古文化遗址、古墓葬的普查如何认定?从现场看到,培训采取理论教学和现场教学相结合的方式,邀请专家进行授课。培训内容主要包括四川省第四次全国文物普查形势与任务解析,古文化遗址、古墓葬、石窟寺及石刻、古建筑、近现代重要史迹及代表性建筑普查认定和分类标准解读,不可移动文物定名、年代、计量标准解读,普查系统与软件安装使用,实地调查现场教学等。同时,培训也结合四川实际,就窑业遗存、矿冶遗址专项调查相关知识进行讲解。

以县域为基本单元实地调查“四普”将进入第二阶段

文物承载璀璨文明,传承历史文化,维系民族精神。而文物普查是文物事业发展的重要基础性工作,更是重大国情国力调查。据悉,第四次全国文物普查从2023年11月开始,到2026年6月结束,分三个阶段进行。从2024年5月开始,普

查将进入第二阶段,主要任务是以县域为基本单元进行实地调查。

目前,四川省文物普查第一阶段的动员部署、成立普查机构、组建普查队伍、普查试点等工作已经完成。而开展普查培训既是第一阶段的一项重要任务,也将为第二阶段实地调查工作的全面开展提供有力保障。

在培训现场,四川省文物局局长、省第四次全国文物普查领导小组办公室副主任唐飞出席开班仪式并讲话。他表示,基于新时代文物工作要求,全国第四次文物普查采取了一系列新举措。“一是践行应保尽保,将1911年以前的古建筑、古文化遗址、古墓葬、石窟寺及石刻全部纳入普查和认定范围。二是丰富文物内涵,将六大类59项文物类别细化扩展为63项,并首次明确将文化景观纳入普查对象。三是强调系统保护,将开展不可移动文物认定、登记和公布列为主要任

务,把普查成果作为各行业名录公布的基础,为构建以文物资源为核心的历史文化遗产保护体系提供有力支撑。”

培训中,四川省文物局副局长、省第四次全国文物普查领导小组办公室副主任濮新以《坚持应保尽保 扎实推进全省第四次全国文物普查》为题,带来了主题授课。现场,濮新系统回顾了我国的文物普查,同时解读了总体方案,带领到场学员认识第四次全国文物普查特点,明确了工作思路。

“四普”试点工作进入尾声 新发现45处摩崖造像、14处古墓葬

此前,第四次全国文物普查在全国挑选了多地作为普查试点,为全面展开“四普”工作积累相关经验。四川省巴中市通江县、资阳市安岳县入选,四川成为唯一有两个试点的省份。其中,资阳市

安岳县进行石窟寺及石刻普查试点,巴中市通江县进行古墓葬普查试点。目前,随着普查试点工作进入尾声,两地又有了哪些新发现呢?

“作为全国13个试点县(区)之一、四川省仅有的两个试点县之一,通江县承担古墓葬普查试点工作。我们选取了麻石镇、龙凤场镇作为试点区域。历时14天,普查队员走遍两个试点乡镇21个行政村,共调查古墓葬90处,确认登录为不可移动文物72处,其中复查58处、新发现14处。”通江县文化广播电视和旅游局党组成员、通江县文物保护研究中心主任王敬还向华西都市报、封面新闻记者透露了最新进展。

王敬还介绍,新发现的这批古墓葬,13处为清代、1处从清代延续至民国,大多保存完好,部分墓葬还融合了建筑、雕刻、绘画、装饰等诸多艺术形式,是川东北地区墓葬建筑和民间美术的典型代表,也是研究该地区历史文化、民俗信仰和审美观念的重要史料。

作为中国石刻艺术之乡,安岳石窟始于南北朝,盛于唐宋,是中国晚期石窟艺术的高峰、中国南方石窟的典型代表。安岳全县共有摩崖造像10万余尊,摩崖经文近40万字,安岳石窟总数、佛像总数均居全国第二,具有数量大、分布广的特点,几乎每个乡镇都有分布。

“自被确定为第四次全国文物普查试点县以来,安岳扎实推动普查试点工作。在试点的两个乡镇共计复核和新发现石窟寺及石刻文物点位60处。其中,复核三普登记的文物点位15处,新发现45处。”安岳石窟研究院院长谢杨表示,接下来,安岳还将高质量推进第四次全国文物普查工作,彻底摸清全县文物家底;同时,做好新发现文物认定、名录公布等工作。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心

华西都市报社2024年度报纸分发运输服务招标公告

一、招标条件

华西都市报社将《华西都市报》《四川日报》及其他委托的报刊从四川日报报业集团印务公司(成都市锦江区三色路288号)到成都双流、天府机场、高铁站(成都东站、南站)的分发、运输服务。现面向社会公开招标,欢迎符合条件的投标人报名参与本投标。

二、项目概况与招标范围

1. 招标人: 华西都市报社;
2. 项目名称: 《华西都市报》《四川日报》机场、高铁站配送分发运输服务采购
3. 招标人地址: 四川省成都市锦江区红星路二段70号10楼
4. 招标内容: 采购将《华西都市报》《四川日报》及其他委托的报刊从四川日报报业集团印务公司(成都市锦江区三色路288号)到成都双流、天府机场、高铁站(成都东站、南站)的分发、运输服务。

5. 项目预算: 22.7万元

6. 项目期限: 8个月

三、投标人资质

1. 投标人应是在中华人民共和国境内依法注册,具有独立承担民事责任的能力,独立法人资格的,或为经独立法人资格授权合法登记注册的非法人分支机构;

2. 具有良好商业信誉,2020年以来无重大违法记录和严重商业违规记录,并对此做出书面承诺;

3. 不接受联合体参与投标;

4. 至少提供一个加盖投标人鲜章的2020年以来金额为20万元及以上货物分发运输中标(中选)通知书,或服务合同或业主证明材料等复印件。业绩证明材料须体现服务金额,如服务合同未显示合同金额,则还需提供显示金额的中标(选)通知书、项目收款发票或其他能显示合同金额达到要求的证明文件进行佐证。

四、招标文件的获取

本项目招标文件采用线上获取或现场获取两种

方式之一,获取招标文件需准备的材料如下:

- 营业执照副本复印件;
- 法定代表人授权委托书及法定代表人身份证明、法定代表人身份证复印件(正反两面);
- 被授权人的身份证复印件(正反两面)。

注:(1)以上材料均需加盖鲜章;(2)若为经独立法人授权合法登记注册的非法人分支机构的,则上述第2项为负责人授权委托书及负责人身份证明及身份证复印件(正反两面)。

若采用线上方式获取招标文件的,以上材料均提交原件扫描件或照片,一并发送至招标人指定邮箱:136199210@qq.com,经招标人审核合格后,向投标人发放电子版招标文件。

若采用现场方式获取招标文件的,收取以上全部纸质材料,并核验被授权人身份证原件。经招标人审核合格后,向投标人发放纸质版招标文件。

五、获取招标文件的地点和时间

获取招标文件的地点:成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业集团大厦10楼A区;

获取招标文件的时间:4月22日-4月26日上午9点-11点,下午2点-5点;

六、投标文件递交地点及截止时间

递交地点:成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业集团大厦10楼A区;

投标截止时间:2024年5月6日下午5点;

七、联系方式

联系人:蒋老师,电话:028-86969016。

八、异议受理:

异议受理联系人:曾女士
异议受理地址:成都市锦江区红星路二段70号四川传媒大厦10楼

异议受理电话:13708172370

华西都市报社
2024年4月22日

罕见!“鸟中大熊猫”绿尾虹雉现身北川

华西都市报报(张延 记者 周洪攀)近日,大熊猫国家公园北川片区工作人员在整理区域内国有林场红外相机资料时,惊喜地发现红外相机再次捕捉到有“鸟中大熊猫”之称的国家一级重点保护野生动物绿尾虹雉的身影。

“收集的影像视频显示,一只绿尾虹雉身披彩羽,在山林里厚厚的雪地上留下多处足迹。”大熊猫国家公园北川片区工作人员说。

据了解,绿尾虹雉属鸡形目雉科,羽毛多彩绚丽,有着“蜀山彩虹”的美誉。绿尾虹雉以植物的嫩叶、花蕾、嫩枝、幼

芽和种子等为食,它们栖息于海拔3000米至5000米的针叶林、高山草甸、灌丛和裸岩地带,目前只在我国西南部的少数地区有发现,珍稀程度堪比大熊猫。

近年来,北川加强生态保护,协同推进生物多样性保护与可持续利用,区域内有野生脊椎动物517种、昆虫330种,分布有大熊猫、川金丝猴等国家一级重点保护野生动物23种,岩羊、红腹角雉等国家二级重点保护野生动物83种;已知野生植物2150种,红豆杉、珙桐等国家一级重点保护野生植物4种,水青树、连香树等国家二级重点保护野生植物57种。

大熊猫“金喜”“茱萸”4月29日启程赴西班牙

华西都市报报(记者 戴竺芯)4月24日,记者从成都大熊猫繁育研究基地获悉,大熊猫“金喜”“茱萸”将于4月29日启程,前往西班牙马德里动物园,开启为期10年的旅居生活。

“金喜”是雄性大熊猫,出生于2020年9月1日,其母亲是大熊猫“淼淼”。“茱萸”为雌性大熊猫,出生于2020年10月25日,其母亲是大熊猫“庆贺”。

目前,中西双方正积极有序地推进启程前的各项准备工作,确保两只大熊猫能够安全、健康地抵达马德里动物园,并尽快适应新的生活环境。

为保证运输途中的舒适和安全,成都大熊猫繁育研究基地定制了专用航空运输笼,确保大熊猫在笼内能够自如活

动、采食和休息,飞机舱内保持适宜温度。同时,基地将准备足量新鲜优质的四川本地竹和竹笋,并安排饲养员和兽医同机前往,照料“金喜”“茱萸”的健康和饮食。

据央视新闻此前报道,西班牙马德里动物园负责人和饲养员均表示,已经为新一批大熊猫的到来做好了充分准备。目前该园正在修缮设施,以迎接新来的大熊猫,以最好的条件满足人们对于新来的大熊猫的期待。

中国与西班牙有着多年的大熊猫保护合作历史,先后合作繁育成活6只大熊猫。资料显示,今年3月,居住在西班牙马德里动物园的大熊猫“花嘴巴”一家五口已返回中国。